周晓枫

周晓枫,1969年6月生于北 京,做过20年文学编辑,现为北 京老舍文学院专业作家。出版有 散文集《斑纹 兽皮上的地图》 《收藏 时光的魔法书》《你的 身体是个仙境》《聋天使》《巨鲸歌 唱》《有如候鸟》等。散文作品曾 获鲁迅文学奖、冯牧文学奖、朱自 清文学奖、人民文学奖、十月文学 奖、花地文学奖、华语文学传媒大 奖等奖项。从2017年开始从事 儿童文学写作,创作童话《小翅 膀》和《星鱼》。

美国作家斯科特·杜罗在评论索 尔·贝娄时这样说:贝娄所有关于芝 加哥的文字都是能量满满,让你忍不 住猜测,他写作的时候,是不是把手 指伸进了充电插座。优秀的作品、杰 出的表达 具有这样的能量 当我 们阅读,仿佛被闪电照彻,仿佛被电

并非每位作家都是天才或大师, 更多时候 写作者遭遇的是自己的局 限而不是非凡。我们敲击键盘,或疾

## 导电的手指

或缓,有时悦耳的节奏不停,有时手 指长时间悬停而不知所措。指尖接 触按键 ,字符在页面上跳动生成 ,写 作者就是这样一步一个脚印,空格或 换行只是舞蹈中短暂的跨跳 必须不断回到地面 ,回到他的轨道和 路途。有些梦想只需要遥望,有些梦 想更需要开垦 作家的诗和远方, 在他的眼里和脚下,他必须依靠一个 字一个字地书写,经过一篇又一篇 的站台,把自己艰难地运抵。写作 者的停歇只为了再次出发,而他的 出发没有终点。因为终点本身就不 是目的,就像我们跑步是为了强身 健体,不是为了撞线一瞬的快感。 持续训练,才能挖掘自身的潜质,才 能钻木取火般让写作者从最小的可 能性开始 燃烧。

从小,我的理想就是成为一名作 家。回忆起来,这是唯一的理想。我 的理想从来没有替代品或备胎 ,也从 未降低渴望的强度。虽然创作的过 程断断续续,但如果按时长计算,我 已写了三十多年。 坦率地说 我并未 获得真正的自信 ,总是心生怀疑 ,总 觉得自己在介乎初学者和成熟作家 之间的某个位置游移不定。

也许是因为我畏怯的性格,也许 是因为我从散文到童话的体裁转换 带来的不安,也许是因为我对作家这 一称谓抱有超现实的期许幻觉 ,导致 即使我现在的身份是 专业作家 ,也 深知自己没有那么 专业 。真正的 作家应该是个导电体,他的灵魂灼烫 而发光,他带电的文字拥有魔力;挑 战自我的作家每每使自己置身险 境,然后成功而安全地折返:他的手 点石成金,可以让人梦稳心安,也可 以让人呼吸急促 我希望具有类 似的能力,少数时候我能够安慰自 己,多数时候我容易否决自己。不 过,保持谨慎和敬畏不是什么坏事, 保持灵敏的尺度没有什么坏处,我 不愿自己写着写着,就以为自己绝 缘的手指电量充沛,或者把触电丧 失自控的痉挛当作写作的兴奋。好 吧,我信任沉默而辛勤的劳作,胜过 依赖所谓的天赋 所以,我宁愿 在黑暗中摸索开关 ,也不愿被漏电 中的骤亮照彻。

这是一篇我按照要求完成的创 作谈。其实什么创作谈,都不如把创 作写好;这样至少可以不谈,或者少 谈 ,然后让作品自己说话。作品好到 自己会说话的时候,是不需要作者在 旁边帮腔的。我不希望自己成为-个饶舌者 现在事与愿违 是因为 我的嘴里还不能滚动雷声 ,我的指端 还不能制造闪电。



## 穿越 杨家大井

每当漫步在畅通的温泉隧道,我 都会兴奋地想起小时候在矿井巷道内 无畏穿行的趣事。

巷道是矿工在地表与矿体之间钻 凿出来的平面通路 ,用来行人、运矿、 通风、排水等。

东风莹石矿鼎盛时期有16眼矿 井。杨家矿区有这样两眼矿井,一眼 纵向,距离330国道2000米左右,是 众所周知日常生产使用的 杨家大 井 ;另一眼横向 ,与机电车间相隔约 2000米,已废弃。听矿工们说,两矿 井之间相通 我们小孩就有好奇愿望, 什么时候能从这眼矿井通过巷道走到 那眼矿井?理想是美好的 ,天真梦想 终于在我初中毕业后的暑假里实现。

新学期我就要到县城读书,母亲 高兴地说:你要读高中了,奖励你满 足一个愿望!我不假思索回答:想穿 越两眼矿井!我平时也会提到这件 事 ,可能是出于安全考虑 ,大人总不松 口,这天是说出来能够实现愿望的最 佳时机 我心里美滋滋的。

好,我们答应你!父亲毫不犹豫 地说。工人孩子下井,也要向领导打 报告审批后才行,家长按流程办好手 续。我邀请也将读高中的一个同学为 伴,穿上工作服,戴着矿工安全帽,由 矿工余叔叔带领 ,乘卷扬机 ,从 杨家 大井 井口出发 ,由上到下像坐电梯一 样来到100多米深井底。

井下凉意浓浓 ,舒爽无比。我们 来到人工开凿面积比较大的休息室, 井工们正吃完午饭,双方互打招呼。 这里有安全帽、雨鞋、雨衣等劳保用 品,有钢钎、锤头、三角钯等劳动工具, 更有热水瓶、凉水桶、碗筷、排凳等生 活用具。我曾经在此蹭过几次饭,喝 绿豆汤、清凉汤等 味道相当不错。井 工待遇有保障 ,两面靠岩壁的宽大休

息室是他们应该享受累并快乐着的温 馨家室。三个人脚踏高帮套鞋,一步 一个脚印向前迈进。地上铺着石子和 黏土,像走进崎岖不平的山路一样不 灵活。巷道顶部有灯光照着 ,只见两 条铁轨或直线或曲线向深处延伸。余 叔叔有文化 ,要我们用比喻句描述铁 轨,同学头头是道地说:铁轨像两条 蛇一样,蜿蜒爬向远方。我条理清晰 地做作业:闪亮的铁轨像一条巨龙伸 往前方。余叔叔听后不住地点头微 笑。目之所及,铁轨安静地躺着,在耀 眼灯光下,不时闪着光亮,有种无与伦 比的韵律。

铁轨上的摇车,有的载着原矿,有 的是空车,三五成群地好像被磁铁石 吸住了一样,让轨道牵制着。我俩兴 奋地前后推着它 左右翻着它 如玩大 型玩具似的耍欢。我们看到两壁石墙 已经历了时光的洗礼,变得非常光 滑。突然见到路旁一个庞然大物,余 叔叔介绍说 这是鼓风机 用来输送气 体 把洞内旧空气压送出去 又把新鲜 空气源源不断补充进来。

走着走着 路不平了 一个个水坑 充斥其中,路灯由间隔20米一盏变成 40米一盏。余叔叔对我们说,这边已 经没有优质矿脉 不是工作场地 所以 会越来越黑,再过去就没有路灯了。 越往前走 困难越多。他试探地问 要 不我们原路回去?我俩都摇摇头。如 韩非子所言:志之难也 不在胜人 在 自胜。既来之则行之,这样的机会我 们一定要抓住。

没有路灯 ,到了伸手不见五指的 地方 三个人打开帽上顶灯 ,它成一圆 光环直射前方。大小蜘蛛网 ,用手触 碰,被缠绕黏住,碍事讨厌;蝙蝠调皮 地四处飞蹿着 ,幸灾乐祸地看着我们 的无奈。歌德说过:目标越接近,困

难越增加。余叔叔走在中间,一手牵 一个,为了给我们壮胆,他讲起在部队 掷手榴弹最佳投手、野营拉练日行千 里、折叠床被如豆腐块、每周出一期黑 板报等生动故事,让我们长见识。说 到兴奋处 他转移话题告诉我们 退伍 后,他直接来到矿区当上工人。自豪 乐观的话语为我俩提起精气神,深一 脚浅一脚蹒跚走上坑坑洼洼的地带, 冒险进入 无人区 。

这里人烟稀少,空气稀薄得令人 窒息,铁轨已锈迹斑斑。潮气在空气 中慢慢浸润 扩散出一种发霉的味道; 满是黏液的隧道湿气很重 鼻子跟一 颗圈绕的脑袋一样 ,有些酸涩 ,无力呼 吸。我们差点跌倒 幸好有丰富经验 的余叔叔扶持 叫我们戴上口罩 更增 进我们加速度的脚步。

理想是黑暗中的一盏明灯,能照 亮跋涉者心中的每一个角落。洞上水 滴不停地落下 打在身上 权作凉爽享 受。大家唱着《地道战》《英雄赞歌》《穷 人的孩子早当家》等多首歌曲,京剧样 板戏《智取威虎山》中杨子荣唱道:越 是艰险越向前!我们的眼神里透射的 是自信、无畏和坚毅 心理素质过硬 坚 持不懈 ,身疲力竭也要挺得住。大家 互相勉励 赓续前行 终于在步履维艰 的时候,峰回路转,豁然开朗,到达目 的地 迎来柳暗花明又一井口。

三个人撑破黑幕探出身,太阳光 连着酷热暑气扑面而来。拿破仑曾 说:最困难的时候,也就是离成功不 远的时候。越是有难度的梦想 就越 有实现价值。三个小时艰难走过3公 里长的巷道,我们经历艰辛困苦场 面,体验矿工们顽强毅力,感悟幸福 生活来之不易 ,终于圆上穿越矿井心 愿!这是我人生中难以忘怀的勇敢刺 激一幕。

# 夏大

## 不适合写诗

(外一首) 田凌艳

夏天的故事

总会比别的季节 更加滚烫 装满冷饮的冰柜 和墙角的空调 天天 加班 亦是未能处处清凉 沿街的广告牌 桥上的栏杆 慢慢褪了色 显得有些无精打采 行人 车辆 来来往往 把停留和交谈 都自觉缩短

夏天的希望 总会比别的季节 更加敞亮 树荫下 那些行动自如的小摊 总能让你汲取到 一种朴素而又鲜活的力量 自带水杯与餐盒 坚守在热浪之中 为成功卖出小小的一单 连擦脸的毛巾 也在流汗 电影院与商场的人流 以及冰啤酒的销量 显然好过以往 和大海有关的民宿与机票 一直随着夏天的到来 悄悄上涨

夏天的风景 总会比别的季节 更加悠长 大学校园里离别的气氛到处弥漫 关于青春的纪念与出发 都是每个人生命里独一无二的珍藏 孩子们开始计划复习计划假期 童年里的每一个夏天 都交付成长

夏天 不适合写诗 去喝酒 去读书 去追风 去流汗 去生活的每一个细节里 收集感动 闪闪发光

怎么都拦不住回忆

如此倔强 如此顽皮

像围墙顶上簇拥的枝丫

## 路人甲的道别

又像夏日里随行的影子 你甚至不用抬头不用转身 就可以轻而易举地 闯到你的视线里 忽然想起街头那些论斤卖的书籍 那密密麻麻的批注里 是浇灌过的汗水 也是咬牙坚持的意义 在交付的那一刻 何尝不是和一段旅程悄然别离 怎么舍得 那仅仅怀揣一份小小的期许 却义无反顾 曾经一步一个脚印地走了十万八千里 有一天你终将哭着笑着 亲自把她概括为回忆 我们总是一厢情愿地认为 被选择的 才更为珍贵 不够重要 才会被忘记 生活无解 却像变戏法似的出题 也许有太多的选择本身 到最后未必都能领会原意 路人甲的道别 也许是 换一种方式去守护珍惜